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Újabb hnnezatság készül Becsben.
(Visszaszivják az úgynevezett katonai engedményeket.)

Olyan hírek érkeztek Bécsböl, me­
lyek a Tisza-kormány egyetlen vívmá­
nyát, az obstrukezió egyetlen eredményét 
erősen kétségessé teszik.

Úgy látszik, a hadügyminiszter csak 
arra várt, hogy az ujoneztörvényt meg­
szavazzák és a külföld előtt az ebből 
származó blamázsból menekülhessen 
és erre nyomban szolgálatába állott a 
magyar nemzet ama titkos bécsi ellen­
ségeinek, akik soha ki nem pusztulnak, 
ma talán még számosabban vannak, 
mint 1848. márcziusában voltak és 
most is ugyanazt az alattomos akna­
munkát folytatják, amit akkor csináltak.

1848-ban Bécsben az volt a jel­
szó, hogy a magyaroknak meg kell 
adni mindent, amit ki tudnak erősza­
kolni, de gondoskodni kell róla, hogy 
mindez csak papiroson maradjon s 
mikor arról lesz szó, hogy megvalósít­
sák, fokról-fokra, szükebbre kell nyir­
bálni minden jogot és minden ered­
ményt.

így akarnak most tenni az úgy­
nevezett katonai engedményekkel is.

Emlékezhetünk rá, hogy a szabad­
elvű párt többsége által hangoztatott 
katonai követelésekből mennyit lefara­
gott a kilenczes bizottság, amelynek 
munkálatát végül maga ő felsége hagyta 
helyben s beleegyezett, hogy az legyen 
a szabadelvű párt és a kormány 
programmja.

Még emlékezetesebb a dolog, hogy 
ebből a nagy kínnal született pro­
gramúiból végül micsoda semmiség 
maradt meg — a hadügyminiszter a 
delegácziók előtt lefaragott belőle úgy­
szólván mindent s nagy kegyesen csak 
annyit hagyott meg számunkra, hogy 
jövőre, ha tetszik, a magunk külön 
pénzén több magyar fiút neveltethetünk 
tisztté, mint eddig — fölemelhetjük a 
közös katonai nevelőintézetekben az 
alapítványi helyeket. Az, hogy e nevelő­
intézetekben ezentúl a magyar nyelvi 
oktatásnak több teret engednek, — 
csak kényszerítő szükség volt, a ma 
gyár fiuk belépésének folyománya, a 
mibe bele kellett egyeznie a hadügy­
miniszternek, különben kudarcot vall­
hatott volna az egész tisztképzés.

Nos és most, mikor arról van 
szó, hogy a véderöbizottság ezt a tör­

Egy víirtembergi huszár kalandjai.
Irta: Horvay Károly.

1844-ben érte el a falu kőhidját Borsi 
Péter, a kiszolgált würtembergi huszár. Ke­
rek 16 évig volt katonáéknál két hónap hij- 
ján. A kőhidnál megállt, elgondolkozott. . .

Kije is van neki még a faluban ? Egy 
atyafit hagyott hátra, a se volt valamire való 
ember 1 Biz rá sem ösmertek ő kemére, a 
mint egy-egy szembejövőtől tudakozódott. A 
jegyzői laktól keresztül vágott a kanálison 
lévő kis hídnak, a mészárszék mellett, egye­
nest a paróchiára koezogott, ott bekopog 
tatott. Előszedte a bizonyság leveleit. Az 
„Entlassung Certificatját“ meg az „obsitot“ a 
pap elibe rakta. így szélt :

— Tessék belenézni tiszteletes uram. 
Kocsisnak ajánlkoznék. A pap végignézett 
a 40 óv körüli delitermetü, kisodrott bajuszu 
katonán, a ki Kaptákban állt előtte, mint a 
czövek.

— Az irás rendben van Péter fiam, 
szólt a tiszteletes, de ; tallom ki is mon­
dani, hogy a paróchián nem illő huszárosán 
imádkozni és ettől tartok 1

— Ej, nagytiszteletü uram, válaszolt a

huszár, ha csak ez a baj, beteszem akkor 
az istálló ajtót !

A pap elmosolyodott és meglett a sze- 
gődség. Nem is bánta meg a nagytiszteletü 
ur, hogy Borsi Pétert felfogadta. Nem hibá­
zott attól kezdve egy tollszár se a papi ud­
varról ... A hombárról nem felelek, no 
mert onnét — szó a mi szó — kaptak a fele­
séből a nagytiszteletü uram pejcsikai. Ám ra­
gyogott is a szőrök, akár csak a Péter glan- 
ezos sarkantyúja — még hétköznap is.

Le-lejárt azért gyönyörködni minden 
áldott reggel a tiszteletes ur és egy-két vi­
dám szót váltott az obsitos huszárral. Szo­
kása szerint lement hétfőn is, de a Peti 
csak Úgy ioghegyről válaszolgatott tisztele­
tes uramnak. Igaz, hogy 4 év telt el és 
1848-at Írták már ekkor. Tréfára fogta hát 
s ezt kérdi az öreg pap :

— Tán szerelmes lettél Peti fiam ?
— Az lettem, a’ — válaszolt mogor­

ván a huszár és odanyomta a vakarót a 
Csillag hátára, a mely menten kirúgott. Ott 
is hagyta a pap az istállót.

Vasárnap azonban jelentkezett Peti 
huszár. Ki volt csípve. Ragyogott minden 
rajta. A bajsza előre állt, mint a bika szarva.

vényjavaslatot tárgyalni kezdje — épen 
ma reggel fogott volna hozzá — egy­
szerre sürgősen Bécsbe rendelik Nyíri 
minisztert s a bizottsági ülést el kell 
halasztani.

Bécsböl érkezett híreink megerő­
sítik azt az aggodalmunkat, hogy ez 
az utazás egy sakkhuzással van kap­
csolatban, a mit a tisztképzés reform­
jának megnyirbálása czéljából készítet­
tek elő Bécsben. Arról van sző, hogy 
egyelőre kevesebb ingyen alapítvány 
költségét szavaztassa meg a magyar 
kormány, mert időközben kiderült, hogy 
nincs elég hely a tisztképzö intézetek­
ben és ezek átmenetileg egyelőre csak 
a felét fogadhatja be annak a létszám­
nak, a mit a javaslat eddigi szövege 
megállapít.

Egy másik verzió szerint az egész 
reformot el akarják egy évre halasz­
tal ni és erre keresnek alkalmas formát. 
Ezért rendelték Nyírit sürgősen Bécsbe.

Az egész ország szeme ismét Be­
csen függ tehát és a nagynehezen 
helyreállott béke és nyugalom ismét 
kérdésessé vált.

— Jelentem alássan, — szólt Péter, 
leköszönök a szolgálatról.

— Mi a baj ? Peti fiam, talán szerel­
mes vagy ?

— Eltalálta nagytiszteletü uram, sze­
relmes vagyok. Nem állom ki tovább, fáj a 
szivem — a hazámért . . .

— Hisz két ujjod is hibázik a jobb 
kezedről, mondta a pap.

— Elbírom véle a kardot . . . Régi 
adósa vagyok a németnek, most majd le- 
kvittolom !

Nagyváradra jelentkezett az obsitos 
huszár. Hej de örömmel vették. Nagy szük­
ség volt az ilyen kitanult katonára. Erdély­
ben az „öreg apó“ csatáiban vett részt 
(maga nem szólt erről, de úgy kell lenni, ő 
volt az egyik azon három huszár közül, a 
kik a halottnak vélt tábornokért visszatérve, 
a mocsárból kimentették), mert metálját is 
kapott és Írástudatlan létére maga Bem ne­
vezte ki káplárnak. A mikor töiökföldre ment 
Bem apó és széledeztek a huszárok, Péter 
huszárt csak húzta valami Szalacsra és egy 
nap egész felszereléssel ugratott be a paró­
chiára. Gyönyörű értékes pej paripán. Az 
öreg tiszteletes ur akkor már nem élt ; de

Síroííne) ISS ÄS, tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos 
bajainál „ömmt idült bronchitis, szamárhurut «. km««».™ 
lábbadozóknál influenza után
szünteti az éjjeli izzadést. — Kellemes szaga és jő ize miatt a gyermekek is szeretik. A 
ban üvegenként 4.— kor.-ért kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg aianti czdggel legyen ellátva

F. Hoffmann-La Roche * Co vegyészeti gyár Baael (Svájca.)
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Országgyűlés-
Eredeti tudósításunk.

Ma is üres padok előtt nyitotta meg 
az elnöklő Feilitzsch Arthur báró az ülést. 
A jegyzőkönyv hitelesítése és az irományok 
előterjesztése után nyomban a felhatalma 
zási törvényjavaslat folytatólagos tárgyalá­
sára tértek át, amelynek a sorun Lengyel 
Zoltán is felszólalt és leleplezéseivel kényel­
metlenül megcsikíandozta volt pártját.

*

Lengyel Zoltán a függetlenségi 
pártról.

Lengyel Zoltán a javaslat ellen be­
szélt. Mindenekelőtt tiltakozik az ellen, 
mintha bármely ujonan alakult párthoz 
csatlakozott volna. Ugyanazokat a politikai 
elveket vallja ma is, mint amelyek alapján 
megválasztották : a függetlenségi és 48-as 
párt elveit. Egyideig, addig, mig a függet­
lenségi párt taktikájában és általában a párt 
magatartásában változás nem áll be, nem 
szándékszik pártkötelékbe lépni, mert úgy 
látja, hogy a függetlenségi párt nem 
küzd eléggé energikusan czéljaiért. Fej­
tegeti a 48-as programmot és arra a kö­
vetkeztetésre jut, hogy a íokozatosság ál­
láspontjára kell helyezkedni akkor, ha nincs 
kilátás arra, hogy egyszerre mindent meg­
valósíthatunk.
Kuruczok, a kik nem bíznak a 48 as 

programmban.
A függetlenségi párt legtöbb tagja 

azt vallja, hogy a 48 as progrumm nem 
valósítható meg. Hivatkozik Alezössy 
Bélára, Benedek Jánosra, a kik ezt nyíl 
tan vallják. (Mozgás a szélsöbaloldalon.) 
Ugyanezt vallja Kossuth Ferencz és Po­
lony i Géza is. Egyszer, szóló, Polónyi Gé­
zától azt kérdezte, ugyan van-e a függet­
lenségi partban függetlenségi ember ? Po­
lónyi ezt válaszolta :

— Azt hiszem, hogy van ! De meny­
nyi ? Azt nem tudom. (Derültség a jobb­
oldalon.)

Dolgozott e a Kossuth párt ?
Ugyan dolgozott-e a Kossuth part egy­

általán ? Nem dolgozott ! Meg jelölteket sem

a helyettes lelkész, a nagy tiszteletű urfi a 
befogadta Peter huszárt. A haddelszereiést 
beolajoztak, összekötöttek es Anti urftval 
elrejtették nyomban (taian most is megvan 
még a purocliian V). A mentéről, dolmány­
ról a zsinórt lebonta és a lovat pőréié vet­
kezve elvitte Peter huszár, gyalogszerrel tért 
vissza, mondván :

— Hetvenöt forintért adtam el Galos- 
Petriben ; csak nem hagyhattam német 
kezre . . . Úgy is odaveszett a napi leiiuug. 
Nem fizet a nemet a „Kossuth kutyának“ ... 
És az obsitos huszár ezután hűséggel szol­
gálta a papi csaladot holtig.

*

Érdekes volt a múltja is, röviden le­
irom. Anti urfinak beszelte, midőn belejött 
a szóba az öreg egy kis borocska mellett.

— Hát, a mint most is latszik, furcsa 
fiatal legény voltam, nem is könnyen ijedtem 
meg. Margitai vásáron megszomjazva betér­
tem egy ital borra a Sárándiba, iszogattam 
csendesen, szó nélkül. Ámde egy csapat 
margitai belém aggatódzott. Botra került és 
sorra kivertem őket, sőt kettő ott is maradt 
halva.

A mint kiléptem az ajtón, ott rakták 
a verbunkost a tánczos huszárok körbe, az 
őrmester megszólított:

— Csapj fel öcsém katonának ! nyújtotta 
is a foglalót, én megest beletenyereltem, a 
csákót is a fejembe nyomták ... A mikor 
egy transport ujrajött, neki indítottak Gali-

állitott legutóbb. így, ilyen módon a füg­
getlenségi párt a függetlenségi eszmét 
kivívni nem fogja.

Majd a közgazdasági kérdéssel foglal­
kozik. Az 1899. évi XXX. t. czikkén most 
rést ütöttek.

Kubik Béla : Nem engedjük !
Hock János : Azt elhiszem, hogy nem 

engeded, a többiek azonban leszerelnek.
Lengyel Zoltán most öt perez szünetet

kért.
Szünet után

Hock János : Kérem a Ház tanácskozó 
képessegének konstatálását.

Elnök : A Ház határozatképes !
Hock János : Kérem a jelenlevők meg­

számlálását.
Elnök elrendeli a megszámlálást és 

megállapítja, hogy a ház határozatképes.
Lengyel Zoltán folytatja és azt mondja, 

hogy a különböző pártoknak konflikiusban 
kell lenni egymással, ha eredményt akarnak 
elérni. Kell, hogy minden ellenzéki pártnak 
legyen kötelessége : felébresztem a nemzet­
ben a hitet eszméinek megvalósithatása iránt 
és felemelni a nemzetet nagyságának ön­
tudatára. A javaslatot nem fogadja el, mert 
nincs bizalma a kormányhoz. (Élénk helyes­
lés a balközépen.)

Haas Ivor báró volt a következő szó­
nok a javaslat ellen.

Lengyel Zoltán az indemnytást bizalmi 
kérdésnek tekinti, tehát nem szavazza meg.

Haas Ivor báró (néppárti) szólalt fel 
utána, szintén a felhatalmazási javaslat ellen 
és ki is beszélte szerencsésen az ülést.

Erőszakos belvizszabályozás.
Debreczen városa a kis emberek ellen.

Ismét megtelt a városháza nagy tanács­
terme csütörtökön délután az érdekelt gaz­
dákkal, akik nem akarják az uj beivizsza- 
balyozó társulat megalakítását és nem akar­
ják főleg annak terheit viselni, amely mind 
örökre gyűlölt és elviselhetetlen teherkent 
maradna a kisbirtokosok nyakán.

Kitűnt, hogy ez a belvizszabályozás 
pusztán csak Debreczen városának érdeke,!

V ii* *.

cziának. Én Lembergvárába kerültem a Wür- 
temberg huszárok közzé. Tizenkét évet szol­
gáltam, panasz nem volt rám, és ha kime- 

í nőért jelentkeztem, megadták reggelig. Ám- 
; de földimre akadtam egy uj transport közt, i 
I ekkor elfeledkeztem a reguláról most először. 
„Reporlra“ vittek a kapitány ur elé, a ki 
dühös magyarfalós ur volt. Szakramentiro-1 
zott: „te matyar kutyja !“

Hogy rövid legyek, nem tudom, hogy \ 
jött ki a kardom a hüvelyéből, de egyszer 
csak ott feküdt a kapitány ur két füle a 
szoba padlóján véresen.

Le árestáltak. A hadbíró halálra Ítélt. 
Tizenkét pajtasom kért értem az ezrednél 
— kegyelmet. Meg is kaptam. Száz ember 
közt tízszer fel és tízszer le. Vesszőt futni, 
tudja-é mi volt ez urfi ? maga a halál . . . 
Rongyokba feslett a bőr. Csörgött a vérem, 
de kibírtam ezt is, három hét múlva szolgá­
latra jelentkeztem az ezredes urnái, meg­
köszönvén a kegyelmet ! Az ezredes ur meg­
szánt, kocsisának vett át. Szolgáltam is hű­
séggel. Ámde egy krajnai vad csikó jött, 
a mint patkoltattam, a jobb kezemről két 
ujjamat leszakította a még le nem tört sze­
ges patkóval . . .

— így kerültem ide — nyomorékja a 
németnek, ám a magyarnak igy is jó leltem! 
végezte ragyogó szemmel Borsi Péter, a 
császárt, mint Kossuth Lajost hivségesen 
kiszolgált öreg huszár.

mert különben a csatornázás és vízvezeték 
ügyét megoldani nem tudja. De fölmerül a 
kérdés is, mi köze mindezekhez annak a 
sok száz kisgazdának ?

Oly nagy az elkeseredés, hogy egyelőre 
beláthatatlanok a következményei. Tény az, 
hogy az érdekeltek több százai ismét lehe­
tetlenné tették a tanácskozást, amely a foly 
ton megújuló tiltakezasban folytatódott.

Szóba került a lapunk vezető czikke 
is, amelynek igazságait még az ellenvélemé­
nyen levők is átórezték. Csáky Gergely bir­
tokos olvasta a városi hatóság fejére: pa­
raszt hallgass és fizess.

Egyébként a gyűlésen ismét Kovács 
József polgármester elnökölt, akinek kelle­
metlen helyzetét értjük. Hogyisne, hiszen 
most ő, a függetlenségi pártember szembe­
került a polgárság ezreivel, a saját párthi- 
veivel Két érdeket nem képviselhet egy­
szerre. Ez nem krumpli ültetés. (T. i. egykor 
a katonákkal erőszakosan ültették a krump­
lit, mert a nép hallani sem akart róla.) Iga­
zán szánalomraméltó az ő keserves helyzete 
és vergődése. A leghívebb emberei szemben 
állanak vele e kérdésben.

Nem akarja a társulat megalakulását 
tulajdonkeppen senki, csak a város és né­
hány birtokos. Természetesen a holdankénti 
többséget ők képviselik.

Hiába is beszélt Gelléry János arról, 
hogy „szomju földről“ nem kell elvezetni 
a vizei, az igazsága mellett ö is fizetni kö­
teles majd a szabályozási költséget. Hiába 
indítványozta dr. Kocsár Gábor, hogy az ér­
deke tseg még az alapszabályok tárgyalásába 
sem megy bele, hiába indítványozta Márton 
Imre a napirendre térést, mert a társulat 
alakításának szüksége nem forog feni, hiába 
erösitgettek a kisgazdák, hogy maguk is ki­
tisztogatták puszta kézzel eddig is az árko­
kat, csak a holdankinti többség győz és til­
takozhat ellene a több ezernyi egész tá- 
borulja kisgazda közönség bármikép is, Mis- 
kolczi Lajos indítványa után a holdankinti 
töbtiség kegyetlenül leszavazza a kisembe­
rek igazságai.

De hat akkor mért hívták meg az ér­
dekeltséget ? Mire való ez a komédia ? Hi­
szen itt erdekelt csupán Debreczen városa, 
amelynek égető szüksége van e belvizszabá- 
lyozasra, nem azért, hogy a nem létező 
vadvizeket levezesse, azért sem, hogy azokat 
a régi árkokat szabályozza, azért sem, hogy 
hasznára legyen az érdekelteknek, hanem 
azért, hogy a város csatornázásának és víz­
vezetékének az előfeltételét megszerezze.

De hát mi köze ehhez a hadházi, sá- 
rándi, mikepércsi, derecskéi, sőt a debre- 
czeni kisbirtokosoknak is ? Mért terheljék 
őket holdankint esetleg évi 6—8 korona 
adóval, mikor ők annak hasznát nem lát­
ták ? Erre a kérdésre hiába várnánk feleletet,

Ezért fog kitörni még elkeseredeteb- 
ben az ellenállás vihara, amint abban eddig 
is része volt a város képviseletének. Ezért 
lesz majd ellensége a nagybirtokos Debre­
czen városnak, mint erkölcsi testületnek 
nemcsak a behálózott vidék, hanem a saját 
polgársága is. A város legfőbb érdeke 
tehát, hogy ee a társulat ne létesül­
hessen. Ha pedig szüksége van e szenyviz- 
levezető csatornákra a városnak, ám tisztit- 
tassa, rendezze a saját erejéből és ne nyúzza 
miatta az érdekeltség hamis ezégére alatt a 
közadók terhei alatt nyögő polgárság ezreit.

Vármegyénk és közelvfdéke.
Hirtelen elhunyt földbirtokos. Haj­

dúnánásról részvétkeltő halál hirt tu­
datnak. A hajdúnánási társasélet egyik 
régi, tipikus vezérférfla. Újvári Béla 
földbirtokos, Hajduvármegye köztör­
vényhatósági bizottságának virilis tagja,
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f. hó 16-án hirtelen elhunyt. F. hó 
16-án délélőtt 9—10 óra között a vá­
sárba kocsizott ki, a hol is hirtelen 
roszul lett és még ott a vásárban sziv- 
szélhüdésben meghalt. 69 évet élt. Nagy­
számú rokonság gyászolja és halála 
már azért is különösebb részvétetkeltö 
és tragikusnak mopdható, mert alig 
pár hónappal ezelőtt a boldogultnak 
Ödön nevű egyetlen fia hasonló hirte­
len halállal halt meg.

Máreziu» 15-dik napja Kábán.
Kaba község hazafias közönségé mar évek 
hosszú során keresztül példás lelkesedéssel 
ünnepli a szabadság születésnapját. Az ün­
nepély rendezésére egy állandó bizottság van 
választva, mely bizottság a kellő időben min 
dig megteszi a kellő intézkedést, biztosítván 
igy az ünnepély sikerét. Reggel 8 órakor 
ünnepélyes istentisztelet volt az ev. reform, 
templomban, hol a nagy számú közönség áhi 
tattal hallgatta végig Dávidházy János espe­
res remek alkalmi imáját. Az istenitiszteiet 
végeztével a gyülekezet a Hymnust éne­
kelte. Az ünnepély délután 2 órakor kezdő 
dött a Kossuth-téren. Jeney Mihály Sza 
bolcska „Hazaszeret“ czimü szép költemé­
nyét szavalta. Az ünnepi emlékbeszédet 
Lengyel Imre tartotta, ismertetvén a törté­
nelmi előzményeket, magát a napnak jelen­
tőségét és történetét. Beszéde telve volt köl­
tői szépségű hasonlatokkal s általános el­
ismerést nyert a több ezer főnyi hallgatóság 
előtt. Szabó Ferencz a „Kossuth sírja“ czimü 
költeményt szavalta Ábrányi Emiltől. Mind a 
két szavalat méltó disze volt a kitünően si 
került ünnepélynek. Az egyes beszédek után 
énekszámok következtek, melyeket Tóth Já­
nos vezetett. Este a község olvasó egyesüle­
teiben társas vacsora volt, hol az egyesüle­
tek tagjai kitűnő hangulatban maradtak 
együtt a késő reggelig.

Vaaut Nádudvar—Balmazújvá­
ros közt. A kereskedelmi miniszter a Ka­
ba—Nádudvar—B.-ujvárosi helyi vasút rész­
vénytársaságnak az építési engedélyét még 
egy évre és ismételten meghoszszabbitotta.

A debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara közgyűlése.

Régen nem látott népes közgyűlést tar­
tott a kamara ma székházának tanácskozó 
termében Szabó Kálmán elnöklete alatt.

Megemlékezett az elnök a keresk. mi­
nisztérium uj ügy és személybeosztásáról, a 
kamara ipari kataszteri és czégjegyzési for­
galmáról, a czipészkiállittás deficzitjéröl, a 
20 koronás számlák bélyegmentességéről, a 
közöshadsereg bakkancsszallitásáról, Debre- 
czen sz. kir. város illetékhátrálékának ren­
dezéséről, a katonai terményszallitások ész­
lelt bajairól, az újabb ipari vándorszaktan­
folyamokról és a folyó ügyekről.

Az elnöki és titkári jelentések után rá­
tér az elnökség az 1904. év költségvetését 
jóváhagyó miniszteri rendeletre, amely ren­
delet felhatalmazást ád a kamarának arra 
nézve, hogy az 1904. óv folyamán befolyó 
jövedelmet a költségelőirányzatban szaksze­
rűen előirt czimeken kiadhassa, egyszersmind 
arra is, hogy a folyó évben az illetékeket 3 
és Va%-al számíthassa.

Seaboloamegye kéményseprése.
A tegnapi közgyűlés egyik tárgyát ké­

pezték Szabolcsvármegye kéményseprőinek 
azon panasza, mely szerint ezideig kerüle­

tekre a megye felosztva nem lóvén, egyik 
másik kéményseprő azon kerületekbe is vé­
gezte a munkálatokat, amely kerületek még 
távolsági különbség miatt is illetéktelenül 
voltak általa használva. A kamara az ottani 
érdekeltségnek a véleményével a kerületek­
nek területi nagyságát megállapította és ily 
véleménynyel a keresk. minisztériumnak fel­
terjesztette.

Olajgyárak sérelme.
Élénk eszmecsere tárgyát képezte az 

olajgyárak és kereskedők azon jogos pana­
sza, amely szerint egyes hazai czégek nagy­
mennyiségű olajszükségletüket külföldről és 
nem a hazai gyárosoktól szerzik be. A köz 
gyűlés belátva a kérdés nemzetgazdasági 
fontosságát, úgy határozott, hogy a jogos 
kérdés eldöntése végett a földmivelési és 
keresked. miniszterekhez indokolt felterjesz­
tést intéz.

Apróbb ügyek.
Tárgyalta a kamara a hajdudorogi 

takarékpénztár alapszabályainak jóváhagyási 
kérdését, a máramarosszigeti kádár ipari 
szabályrendeletet, nagybánya város helypénz- 
szabályzatát. Foglalkozott továbbá államse- 
gélyes kérelmekkel, valamint kamarai segé­
lyek iránt benyújtott folyamodványokkal.

A segédtitkári állás betöltése.
A tárgysorozat legérdekesebb pontját a 

segédtifkári szék betöltése képezte. Szabó 
Kálmán elnök kijelölte a szavazatszedő bi­
zottságot. Elnök lett Kardos László, tagok 
Fáik Lajos és Dávidházy Kálmán. Ezekután 
egyszerre mozgalmas lett a terem és a sza- 
vazatgyüjtő urna rövid negyed óra alatt meg­
telt a tanácsosok szavazataival. Az első sza­
vazás eredménye a következő volt. Tóth 
Kálmán 23, dr. Rédei 20, dr. Fónagy 13. 
Az elnökség nyomban döntő szavazást ren­
delt Tóth és Rédei között, a szavazási ur­
nából 5 szótöbbséggel dr. Rédei Rezső neve 
került ki sikeresen. Az ő megválasztásával 
megüresedett a kamaránál egy fogalmazói 
állás, amelyre az elnöki tanács dr. Rácz 
Lajost mindjárt ki is nevezte.

Mi az njság?
Éljetek boldogul. Berlinben, a ko­

reai követségen főbe lőtte magát Hyangsing- 
Hong attasé. A fiatal diplomatát négy évvel 
ezelőtt nevezték ki a berlini koreai követ­
séghez attasénak, mert kitünően beszólt né­
metül. Hong attasét a berlini előkelő társa­
ságokban rendkívülien kedvelték. Öngyilkos­
ságának az az oka, hogy egy 5000 márkás 
váltója járt le, amelyet Hyangsing-Hong nem 
tudott kifizetni. A váltót egy gyémánt ék­
szerért állította ki néhány hónappal ezelőtt. 
Tegnap este Hong a lapokhoz egy kihirde­
tést küldött, amely igy szól :

Kedves barátaim és ismerőseim ! Nagy 
sietségemben bucsuzás nélkül távozom. 
Éljetek boldogul.

Hyangsing Hong.
A* ördög — egy kösiégi bitó 

képében. Mert hogy a község bírája nagy 
ur, annyi szent. De hogyha akarja, az ördög 
képébe bújjon belé, ezt csak Fogaras-vár- 
megyének egyik községi bírája eszelte ki s 
a vármegye eme bizonyos Göre Gábora jó 
ideig játszotta is az ördögösdit, a inig a

még nagyobb urak, a csendőrök rá nem 
vezették a népet az ördög hosszú fülére és 
enyves kezére Az ördög meséje ennyiből 
áll: A községben lakó asszonyok közül, a 
kiknek férjük Amerikába mentek — rende­
sen kapták a megtakarított pénzt a tenge­
ren túlról. Az utalványokat a községházánál 
kell lebélyegeztetni s csak usry vehetik fel a 
postahivatalnál a pénzt a czimzettek. Ho­
gyan, hogyan nem, az ördög mindig tudta, 
hogy melyik asszonynak érkezett pénze és 
rendesen éjjel megjelent feketén, nagy szar­
vakkal és bozontos farkával verdeste a földet. 
Dörgő hangon követelte a sarczot, 10—20 
koronát a megrémült, magános asszonytól, 
ellenkező esetben a pokolba való utazást, 
vagy azonnali elnyeletést helyezte kilátásba. 
Természetesen mindig megkapta a kívánt 
összeget. Egyik asszony azonban későn ment 
be Fogarasra s aznap már nem kaphatta ki 
a pénzt. Amint estefelé haza ballag az utón 
elébe áll az ördög és követeli a részét. Az 
asszony rémülten mutatja az utalványt s 
mondja, hogy csak holnap kapja meg a kül­
deményt, mire az ördög kijelenti, hogy más­
nap éjjel 1 órakor ott lesz a pénzért. Az 
asszonynak azonban volt esze. Midőn más­
nap a pénzt felvette, egyúttal a csendőrség­
nél is jelenté=t tett és két csendőr szépen 
el is bujt a kamarába, a hová éjszaka egy 
órakor bevezette az asszony a birót. A ka­
marában lekerült róla az ördögi gúnya és a 
biró ur pár perez alatt a község tömlöczé- 
ben elmélkedett rövid ördögi uraságának szép 
napjai fölött.

Holttest a ládában. Kellemetlen va­
súti kalandja volt egy Stesser Róbert nevű 
müncheni kereskedőnek. Berlinbe utazott a 
gyorsvonattal s a kalauznak jó borravalót 
adott, hogy külön fülkéhez jusson. Amikor 
Berlinbe ért a vonat és Stesser egy hordár­
ral kivitette a málháit a kocsiból, az ő hol­
mija közöd egy idegen láda volt.

— Ez nem az enyém, — mondta 
Stesser.

— De hiszen ott volt a kocsiban s más 
nem ült a fülkében — felelte a hordár. Ak­
kor hát úgy látszik, valaki ott feledte. Majd 
jelentést teszek róla.

A hordár át is adta a csomagot az 
állomáshivatalba, ahol azonban senki sem 
jelentkezett az elhagyott tárgyért. A raktár­
ban aztán penetráns bűzt kezdtek érezni s 
a ládát felbontották. Ekkor borzalmas titok­
nak jöttek nyomára : a ládában egy kéthetes 
halott csecsemő volt. A rendőrség kinyo­
mozta Stessert s vád alá helyezte. A ke­
reskedő persze bámult s védelmezte magát 
a képtelen vád ellen. Mégis több heti meg- 
hurczoltatásban volt része a kis csecsemő 
miatt, melynek gyilkosát most más nyomon 
keresik.

Unokáinak gyilkosa.
(Rémes történet.)

Szabadkáról írják, hogy Kocsmár 
Róza VI. köri asszony vallott be ma 
egy irtózatos bűnt. Anyja, Kecskés 
Viktóriára vallotta, hogy ez a 73 éves 
öreg asszony már három unokáját 
mérgezte meg szerecsikával. Nyomor,

TVTo Aci Tó «nn ezég Piacz-u. 44. szám. Ajánlja a tisztelt közönség figyel-
lYlclIl 11(31 eb 1 d/l bdi mébe saját műhelyében készölt, valamint a 
most érkezett tavaszi újdonságait női, férfi és gyermek czipökben, miért is ne kímélje 
senki a fáradtságot, mert jelenlegi raktárunk a legtökéletesebb választékot nyújtja, a legol-

csóbtól a legfinomabb kivitelig.
Mérték szerinti megrendelések a saját műhelyünkben készülnek!
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szégyen, gazlelküség hajtatták végre 
ezeket az irtóztató bűnöket, melyek 
közül az első nyolcz évig volt a gond­
viselés titka. A töredelmes vallomást 
tévő anya, Kocsmár Róza a bűn egész 
súlyát anyjára hárítja. Azt mondja, 
hogy anyja őt biztatta, hogy ölje meg 
gyermekeit, de a kisértésnek mindig 
ellentállt. így azután az öreg anya 
maga vállalkozott a gyilkos rémes sze­
repére. A rémes gaztett elkövetésének 
részletei, Kocsmár Rózának a rendőrség 
előtt tett vallomása és a rendőri nyo­
mozás adatai szerint a következők :

A bűn felfedezése.
Kocsmár Rózának, aki anyjánál, Kecs­

kés Viktóriánál lakott, múlt év karácsonyán 
gyermeke született. A gyermek nyolcz napos 
korában fekélyeket kapott kis testén. Gyó­
gyítás Végett az orvoshoz vitték. Híven kö­
vetve az orvosi rendeletet, sikerült is az 
ártatlanságot sebeiből kigyógyitani. Huszon­
egy napos koráig hagyták még élni a kisde­
det s ekkor adták be neki az ölő mérget, 
a szerocsikaoldatot. A méreg mogöltri. Meg­
gyilkolása azonban boszuért kiáltott. A 
rendőrségnek gyanúsnak tetszett a haláleset, 
kutatni kezdett s mikor már elég alapos 
gyanuokok állottak rendelkezésére, vallatóra 
fogta az anyát, Kocsmár Rózát, aki töre­
delmes vallomást tett.

A kis gyermek holttestét, talán már 
holnap exhumálni fogják.

Az első gyermek meggyilkolása.
A bűnös anya nem csak azt vallotta 

be, hogy ezt a gyermeket pusztították el. 
Sírva mondta el, hogy másik két gyerme­
kének életét is méreggel oltotta ki az öreg 
anya, Kecskés Viktor.

Nyolcz évvel ezelőtt Palicson laktak. 
Ekkor még leány volt. Hitt a legénynek, a 
ki megcsalta. Mikor a gyermek megszülett; 
édes anyja minden rábeszélő tehetségét 
igénybe vette, hogy ölje meg a gyermekét. 
De hasztalanul, e gonosz tettre nem mert 
vetemedni. Mikor azután az anyja látta,hogy 
ő a bűnre nem hajlandó, ő, mint öreganya 
maga hajtotta végre a gyilkosságot.

A kis gyermek meghalt, elföldelték s a 
gyermekétől megszabadult hajadon gondat­
lanul folytatta életét.

A második meggyilkolt gyermek.
Az első gyermek meggyilkolása után 

menyasszony lett a leány. Két év múlva a 
gyilkosság után férjhez is ment. Hat hóna­
pig élt férjével, mikor egészséges gyerme­
ket szült. A férj nem akarta magáénak is­
merni a gyermeket, s feleségét hazaküldte 
anyjához gyermekével együtt.

Kecskés Viktor, úgy látszik, nem az­
zal törődött, hogy leányát a férj elűzte, ha­
nem ehelyett a gyermek elpusztításán törte 
a fejét. Leányát ismét biztatta, ölje meg a 
gyermekét. Mikor ez a rábeszélése sem si­
került, akkor ismét ő látott hozzá a gaztett­
hez. A mérgét a második gyermeknek is 
beadta.

Az anyának nehány óra múlva ismét 
nem volt gyermeke, a gyilkos öreganya is­
mét megszabadult unokájától, akinek a meg­
gyilkolása csak most, a harmadik gyermek 
halála után került nyilvánosságra. A harma­
dik gyermek halála megboszulja a két test­
vér halálát is.

A gyilkosságok oka.
Bevallotta Kocsmár Róza a gyilkossá­

gok okait is. Megszívlelendők ezek az okok. 
A társadalom levonhatná következtetéseit s 
oda hathatna, hogy a mit a törvény nem 
bir, de nem is tudna megakadályozni, azt 
ő iparkodjék megakadályozni, ő iparkodjék 
a törvény gyengeségét a maga legyőzhetet­
len hatalmával megerősíteni.

Az első gyermekét, úgy vallotta, azért 
ölték meg, mert még leány volt, s mert 
„szégyenét“ titkolni akarta a világ előtt* 
Még tovább is élni akart az emberek 
között, pedig ezek, ha megtudták volna, 
hogy gyermeke született, megvetésükkel el­
zavarták volna a maguk köréből.

A második gyermeket azért gyilkolta 
meg, mert az a férfi, aki időközben férje 
lett, nem akarta a gyermeket magáénak is­
merni. Elkergette öt magától gyermekével 
együtt. Már pedig mit csinálna az emberek 
között egy gyermek apa nélkül. Kiüldöznék 
a fattyut, az apátlant maguk közül.

A harmadik gyilkosság oka egyszerű, 
de annál elrémitőbb, annál megszívlelendőbb.

ügy van az kérem, hogy a bűnnel 
vádolt asszony a lelenczházból gyermekeket 
kapott tartásra. A lelenczházból pedig csak 
az kap havi néhány forintért gyermeket, 
akinek magának nincs. Neki pedig volt gyer­
meke. Igen, de idegen gyermek kellett, mert 
ez néhány forintot hoz a konyhára. Annyit, 
hogy ennek az idegen gyermeknek is alig 
elég tejre, kására, czukorra, egy kis zsem­
lyére. Mit tett tehát, hogy egy ilyen idegen 
gyermekhez jusson ? Megölte, megengedte 
ölni a saját gyermekét.

Koldusok a temetéseknél.
— Levél a szerkesztőhöz. —

Tekintetes Szerkesztő Ur !
Becses lapjában bírálat tárgyává volt 

már téve több számban a temetések után a 
gyászoló család terhére összegyűlő proletár 
népség zsarolása. Volt alkalmam látni egy 
esetet, midőn egy gazdag ember temetéséről 
a családdal visszaérkeztünk a házhoz, meny­
nyire indokolt a felháborodás az alamizsna 
hajhászók tömege ellen, kik száz számra 
jelennek meg a gyászba borult házaknál, 
hogy a könyörület filléréit kierőszakolják a 
családtól. Ennek jellemzésére egy utczai 
jelenetet irok le, mit véletlenül illetékes hely­
ről hallottam és szemléltem. Egy ház előtt, 
honnan még csak akkor vonult el a zsaroló 
tömeg a temetés után, két szánalomra méltó 
alak állott, két elaggott asszony, igazi kife­
jezői a nyomornak és a munkaképtelenség­
nek. Ruházatuk azt mutatta, hogy valódi 
szükség hajtja őket az alamizsna kérésre. 
Csak bot segélyével tipegtek előre meghaj­
lott testtel. Az egyik igy szólította meg a 
másikat :

— Lássa kelmed, igy el van már romolva 
a világ ! Az ilyen koldusok mint mi, a kik 
nem tudunk oda tolakodni, a hol a fiatal, 
erőteljes úri koldusok állanak, éhen halhat­
nak. Aztán látta kelmed, hogy milyen gallé­
rosak, sárga czipősök, még sem sül a bőr 
a képükön, hogy elviszik az alamizsnát a 
nyomorult szegény elől.

Mélyen meghatott a két szegény öreg 
eme helyes bírálata s ebben teljesen ki van 
éjezve a temetéseknél eddigi szokásos ala­
mizsna osztás tarthatatlansága.

Ezt jónak láttam a közügy érdekében 
nyilvánosságra hozni. Vagyok igaz tisztelője

H. I.

Egyházi élet.
Istentiszteletek sorrendje márcz. 

20-án d. e. 9 órakor a ref. templomokban : 
Nagytemplomban Biró Ferencz s. lelkész. 
Kistemplomban Uray Sándor püspöki s. lel­
kész. Kossuth-utczai templomban : Szele 
György lelkész. Ispotáiytemplomban Köny­
ves Tóth Kálmán lelkész. Csapókerti ima­
házban Kovács János népisk. felügyelő. Sze­
gény házban Hajdú Zsigmond*’ püspöki tit­
kár. A homokkerti imaházban szintén lesz 
istentisztelet.

Vallásos összejövetelek márczius 20-án 
délután 2 órakor : Csapó-kertben : Imádko­
zik : Karla Ödön 2 é. theologus. Bibliát ma­
gyaráz : Baróthy István 2. é. theologus. 
Imádkozik : Varga Csongor 1. é. theologus. 
Homok-kertben. Imádkozik : Tóth Sándor 2 
é. theologus. Bibliát magyaráz: Kolozsváry 
Mihály 4. é. theol. Imádkozik : Gilicze Sán­
dor 2. ó. theologus.

Az ázsiai világháború.
Ellentmondó hírek.

Az ellentmondó hírekről, melyek az 
utóbbi napokban a hareztérröl érkeznek, nem 
lehet eligazodni. Csak az az egy bizonyos, 
hogy Port-Artur veszedelemben van s Pó- 
tervárott erősen dolgoznak a békén, bár­
mennyire tagadják is a hivatalos körök.
Franczia király sár jak a hareztéren

Pétervárról jelentik, hogy a kaukázusi 
lovasság főparancsnoka Lajos Napoleon her- 
czeg és Jairne Bourbon herczeg elutaztak a 
hareztérre, a hol fontos pozicziók védelmét 
bízták rájuk.

Félnek a japán kémektől.
Odesszai jelentés szerint nagy riadal­

mat okozott a hir, hogy japán kémek érkez­
tek Odesszában. Az odesszai kikötőben hor­
gonyzó Amélia nevű olasz hajón tényleg 
van egy japán fütő, a ki azonban már tiz 
év óta nem volt a hazájába. Az idegene­
ket, a kik Odesszába érkeznek, gondosan 
megfigyelik.

UJ ágyú üteg.
Párison át Port Artúrból jelentik, hogy 

Makarow tengernagy a Retwizan s a Czeza- 
revics kisebb ágyúiból egy üteget állított 
össze s azt a Pigeon öböl felett állította 
fel. Ezzel a japán hajóknak poziczióit meg­
nehezítette.

Vilmos császár üzenete.
Varsóból állítólag jól értesült hely­

ről azt jelentik, hogy Vilmos császár 
az orosz czárnak levelet irt, amelyben 
tudtára adja, hogy semmi sem akadá­
lyozza a gradnói kormányzóságban 
levő csapatoknak a hareztérre való 
küldését, mert Németország hajlandó 
a lengyel lakosságra való felügye­
letet, magára vállalni. 

Legfinomabb kivitelű fésűk, oldalfésűk és hajtűk
kapható NAGY ANDRÁS keztyü- és kötszer gyárában DGBRECZEN, Kistemplom-bazár.
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Egy japán kávét a helyzetről.
Génuából jelentik, hogy egy újságíró 

Kurino japán követtel folytatott beszélgetést 
közöl. A követ a Kuropatkinnak tulajdonított 
azon nyilatkozatot illetőleg, hogy a béke- 
szerződést Tokióban akarja aláírni, kijelenti, 
hogy ki van zárva, hogy Kuropatkin, ez a 
tekintélyes államférfin ily nyilatkozatot tehe­
tett volna. A háború nyáron a hőség és az 
ez által okozott betegségek következtében 
mind a két hadviselő félre sokkal vészter-, 
hesebb lesz, mert a tél által okozott szen­
vedések azokon a vidékeken sokkal elvisel­
hetőbbek, mint a hőség.

Légberepült orosz hajó.
Tokióból táviratozzak, hogy e hó 

14-én a Skussi orosz torpedó-zúző a 
Port-Artur előtt lerakott aknák egyi­
kébe beleütközött és a levegőbe repült. 
A legénységből csak négyen menekül­
tek meg.

A társaságból.
Az egyik éjszaka, márczius 15- 

dikének éjszakáján, a különféle ün­
nepségek miatt ritlcás volt a vendég a 
Hungária kávéházban. Az egyik-másik 
asztalnál beszélgetett hallkan egy-egy 
társaság. És Magyari Imrénk, ez az 
országos him, jeles prímásunk a ze­
nekarnak nehány tagjával hegedülge- 
tett egy nagyobb uritársaságnak, mely­
ben urak és hölgyek szórakoztak ked­
vesen, szépen a Magyari nótázása 
mellett.

Még a pinczérek is összeállónak 
és úgy hallgatták ezt a gyönyörű ma­
gyar muzsikát, melyhez foghatólag ré­
gen muzsikáltak Imréék, a mi nem is 
csoda, hisz Imrének, mint maga mondta, 
jé kedve volt . . .

Mily felséges is a magyar mu­
zsika.

*
Perczel Miklóst, a vitéz 48—49 es 

hoovédezredest, Baranyamegye és Pécs város 
egykori neves főispánját e napokban temet­
ték el, visszaadván a porttestet azon imá­
dott magyar földnek, melyért életét is sok­
szor koczkára tette a nagyidőket élt szabad­
sághős ... A boldogult Perczel Miklóst 
Hajduvármegye egyik kiváló, közszeretett 
uricsaládjához, a doktor Losonczy Álmos 
vármegyei főorvos családjához is rokoni 
kötelék fűzi és mi felevenitiink a Perczel 
Miklós főispánsága idejéből a boldogult 
hazafiságát fényesen jellemző epizódot.

A mikor a magyar nemzet közérzüle­
tén a hírhedt Jánszki-generális azt a bizo­
nyos sérelmet követte el, mely az egész or­
szágban mély megbotránkozást keltett, a pé­
csi fiatalság is hazafias tüntetést rendezett. 
Pontosan meghatározták az órát és perczet, 
hogy mikor kell megjelenniük a mai Perczel- 
utczában.

Jánszki generális az „Aranyhajó“ szál­
loda éttermében éppen vacsorához ült tiszt­
jeivel, mikor Lechner Gyula akkori rendőr- 
főkapitány nyájas arczczal jelentette neki, 
hogy a város teljesen nyugodt, az utczákon 
alig jár egy két- ember, nincs mitől tartani.

Jóformán be se végezte szavait, mikor 
a pontosan összejött tömeg a boltivközön

fölvonulva az „Aranyhajó“ előtt megjelent 
és ezer meg ezer torokból harsogta :

— Abczug Jánszki ! Abczug Jánszki !
Mintegy negyed óráig tartott az eget- 

földet rázó szörnyű rivalgus. A rendőrfőka­
pitány belesápadt, a gene ális nem tudott 
enni. Remegtek mindannyian. Merénylettől 
tartottak.

A rendőrség e közben a városházáról 
kirohant s a csoportokban szétoszló ra ve­
tette magát. Egy csoport a Széchéiiyi-téren 
át a Mária utczába ment s tovább is abczu- 
golta az osztrák generálist. Csendes Gyula 
rendörbiztos, aki az óta már szintén el­
csendesedett végképpen, Perczel Miklós főis­
pán lakása előtt egy dühösen abczugoló ju- 
ristát tartóztatott le. Az aktus alatt heves 
szóváltás és dulakodás támadt. A főispán a 
zajra kinyitotta lakása ablakát és leszólott :

— Mi történik ott lent ?
— Egy tűnt tő jogászt tartóztattam le, 

Méltóságos ur !
Kiáltott föl az emeletre a rendörbiztos.
— Micsoda dolog ez ! Formed az ősz 

főispán a rendőrbiztosra. A hazafiság 
erényi Hazafias tüntetés miatt senkit 
sem érhet bántódás. Azonnal bocsássák 
szabadon ezt a fiatalembert !

E jelenet után Perczel Miklós lesietett 
a városházára, maga elé hivatta a rendőr- 
főkapitányt s roszzalását fejezte ki a rend­
őrség brutalitása fölött.

ÚJDONSÁGOK.
Ingyen küldjük meg mostantól 

lapunkat mindazoknak, akik április 
1 tői arra előfizetni óhajtanak. Egy 
hóra 1 korona. Bejelentések levelező 
lap utján, vagy a kihordónők által 
eszközölhetők.

— Sorozás Debreozenben. A hon
védelmi miniszter az 1903. évről elmaradt 
fősorozás megtartására vonatkozólag intéz­
kedését megtévón, a végrehajtásra nézve a 
katonai és illetőségi ügyosztály a következő­
ket hozza tudomásra az érdekelteknek : So­
rozás idő tartama márczius hó 21, 22. 23, 
24, 26. — Sorozási hely a Pavillon lakta­
nya VI. épülete. — Sorozás kezdete reggel 
8 órakor. Megjelenni köteleztetnek az 1882. 
1881 és az 1880 évben született debreczeni 
illetőségű hadkötelesek s azon idegen illető- 
següek, k'knek Debreczenben leendő soroz- 
tatását illetőségi sorozó járási tisztviselője 
engedélyezte. A sorozási idézések már min­
den állítás köteles részére kézbesítés végett 
kiadattak s ha valaki még idézését meg nem 
kapta volna, a katonai és illetőségi ügyosz­
tálynál haladéktalanul jelentkezzék, hogy a 
sorozásra megidézhető, esetleg az előfordult 
akadályról értesíthető legyen.

— Utóhangok a Vasárnapi Le 
vélhez. Midőn a Vasárnapi Levél-ben a 
javulás, az okulás, az ébresztés czéljából 
őszintén szóvá tettem a debreczeni szomorú 
hanyatlás, visszafejlődés képét, a „Debre- 
czen“ újság politikai rovatvezetője féktelen 
czivis gyűlölőnek nevezett ki ; sőt nagyon is 
leleplezetlen, rikító czélzattal ajánlotta ezt az 
érdekelt debreczeni közönség figyelmébe. 
Helyes ! Legalább most én is ehhez az ér­
dekelt közönséghez fordulhatok. — Mint a 
„Debreczeni független Újság11 szókimondó 
czikkeiből olvashatta a polgárság, a Tóczós-tó, 
Kondoros-ér és Kádár árka erőszakolt 
szabályozásával Kovács József polgármes­
terék, illetőleg az érdekelt nagybirtokos vá­
ros ezernyi adózó kispolgárt, kisbirtokost 
akar egészen a leroskadásig méginkább

agyonterhelni olyan örökidőkig fentmaradó 
szabályozási költségekkel, mely szabályozás 
az érintett ezernyi kisbirtokosnak semmiféle 
javára sincs, sőt azt kérges jövedelmében 
megrövidíti. Tehát vártam, hogy midőn a 
debreczeni polgárság tekintélyes részének 
ilyen életbevágó nagy érdekéről van szó, 
majd a tiltakozók első sorában tisztel­
hetem a „Debreczen“ újságot, mely a 
polgárság egyedüli méltó és igaz barát­
jának tünteti fel magát a „Debreczeni Füg­
getlen Újság“ gyűlölködő, czivis evő, szerkesz­
tőjével szemben ; de bizony azt tapasztalom, 
hogy a tisztelt laptársnak szava sincsen az 
ezernyi kisbirtokos polgár igaz érdekének a 
védelmére ; sőt a hatalomhoz óvatosan, ügye­
sen simuló, a megtévesztésre alkalmas hi- 
recskéjében „valóságos lázadás“ nak bé­
lyegzi azt a jogos felindulást, midőn a lét­
alapjában támadt polgárság tiltakozik, hábo- 
rog a vagyonát igazságtalanul fenyegető el- 
terhelés ellen. Ezzel szemben hivatkozom a 
„czivis“-maró Debreczeni Független Újság teg­
napi 77 és mai 78 számaiban megjelent, a pol­
gárság ezen nagy érdekével foglalkozó czikke- 
lyekre, melyek minden befolyástól, minden ma­
gán érdektől menten tárgyalták és tárgyalják 
az ezernyi polgárság erőszakosan veszélyezte­
tett igazságos érdekét ... Ez az újság meg­
teheti ezt ; mert én sem a városi hatalom­
tól, sem befolyásos klikkektől, sőt a polgár­
ságtól sem várok semmi kegyet. Azért tehát 
nincsen is okom közérdekű igazságokat 
agyonhallgatni és a közérdekellenes bűnö­
ket szépitgetni, az érdekszülte hazugságokat 
leplezgetni! Punktum!

ifjabb Móricz Pál.
— Debreczeni Dalegylet tegnapi

választmányi gyűlésen elhatározta, hogy 
ápril 14 én, a Bikában Csokonai-estét 
rendez, mely alkalomból tisztán Cso­
konai dalok adatnak elő. A dalokhoz 
ismertetést ir Kardos Albert, a Csokonai 
kör titkára. A dalárda megkeresi a 
Csokonai kört és főiskolai könyvtárt a 
Csokonai Vitéz Mihályra vonatkozó 
reliquiák ügyében is. Ezeket, annak 
idején, bemutatja megfelelő ismertetés­
sel. Továbbá azt is elhatározta a vá­
lasztmány, hogy id. Ábrányi Kornélnak 
a magyar dalszövetség megalapítójának 
szobra javára, az összes debreczeni 
dalosok részvételével monstre hang­
versenyt rendez május, vagy junius 
hónapban. E végből megbízta választ­
mány az elnökséget, hogy a helybeli 
összes dalegyletekböl kiküldendö érte­
kezleten ez ügyet megbeszélés tárgyává 
tegye. Elösmeréssel hozzuk tudomásra 
ezeket a megállapodásokat; mert ilyen 
derék kezdeményezések dicséretére vál­
nak ennek a tevékeny, hivatása ma­
gaslatán álló egyesületnek.

— Sándor-nap. A névnapokat régi 
szokás szerint megünneplik Debreczenben 
is. A mai napon a Sándorokra kerül a sor, 
akik közt van Dobieczki Sándor képviselő 
is, Pénzes Sándor megyei árvaszéki elnök, 
Vadon Sándor, a népszerű ügyvéd, Orosz 
Sándor főszolgabíró, Nagy Sándor ügyvéd, 
Pákozdy Sándor és Dávidházy Sándor 
megyei aljegyzők, Sinka Sándor ev. ref. 
gymnáziumi igazgató, Karai Sándor tanár, 
Steinacker Sándor pénzügyi tanácsos, dr. 
Kovács Sándor fogakadémiai tanár, Mácsai

Pártoljuk a hazai kisipart I
A legfinomabb és legdivatosabb keztyflk, valamint a legszakszeriibben 
készült eérokötők, haskötők stb.a legjutányosabb árakon 
~ kaphatók éa megrendelhetők —■:

vitarius Béla
külföldön tanulmányozott keztyüs- és kötszerész mesternél

DEBRECZEN, Főtér, Bádogos n. (Tisza-palota.)
. — Tóth Béla gyógyszerész mellett. -■ -



DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1904. márcziue 18.

Sándor énektanár, Szunyogh Sándor, a 
Kaszinó elnöke, Jaszencsák Sándor főreál­
iskolai tanár, K. Tóth Sándor vásárfelü­
gyelő, Balog Sándor erdész, dr. Csíkos 
Sándor orvos, Visky Sándor kórházgond­
nok és a sok a Sándor közt végül a mi 
lapunk kedves kiadója Hoffmann Sándor is.

— Kossuth emlékünnepek. A ma­
gyar irodalmi önképző társulat az ev. rét. 
felsőbb leányiskola és a főiskolai ifjúsági 
egyletek közreműÜdésével 20-án délután 5 
órakor a főiskola dísztermében, majd a „Sza­
badság szobor“-nál hazánk nagy fia Kossuth 
Lajos halálának tizedik évfordulóján kegye- 
letes ünnepélyt rendez. Az ünnepély mű­
sora : Délután 5 órakor a főiskola dísztér 
méhen : A főiskolai énekkar énekel. Meg­
nyitó. Tartja : dr. Ferenczy Gyula tanár. 
Óda szavalat Szilágyi Dezső joghallgatótól. 
Kossuth nóták. Előadja a főgimnáziumi ze­
nekar. Emlékbeszéd. Tartja Erdei Károly, a 
M. I. Ö T. elnöke. Kossuth nóták. Éneklik 
Nagy Malvin ev. ref. felsőbb leányiskolái 
tanitónőképezdei növendék és Hajdú László 
joghallgató, zongorán kiséri Tóth Árpád ev. 
ref. felsőbb leányiskolái zenetanár. Felolva­
sás. Tartja Bodor Aladár kollégiumi s. könyv- 
tárnok. Szavalat. Tartja Dobra Jenő, a Hit­
tanszaki Önképző társulat kiküldöttje. A fő­
iskolai énekkar énekel. 6V2 órakor a Sza­
badság-szobornál a Himnuszt énekli a közön­
ség. Beszédet mond Oláh Béla, a főgimná­
ziumi Önképző-kör elnöke. Szavalat. Tartja 
Vajó Sándor, a tanitóképezdei Önképző-kör 
kiküldöttje. Végül a szózatot énekli a közön­
ség. Adományokat az ifjúsági „Kossuth ser­
leg“ költségeinek fedezésére köszönettel fo­
gadnak és hirlapilag nyugtáznak. Belépő dij 
nincs.

*

A debreczeni „Joghallgatók Önképző­
köre“ márczius hó 20 án d. e. 11 órakor 
Kossuth Lajos halálának tizedik évfordulója 
alkalmából az ev. ref, főiskola dísztermében 
rendez emlékünnepélyt. Belépti dij nincs, de 
önkéntes adományok a debreczeni Kossuth- 
szobor javára köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak. Műsor : 1. Szózat 
énekli a főiskolai Énekkar. 2. Ünnepi meg­
nyitó, tartja Kassay F. István jh. a „Joghall­
gatók Önképzőkörének“ elnöke. 3. Alkalmi 
óda, szavalja Tóth Endre jh. 4. Kossuth-nó- 
ták : énekli Takács Gabriella urleány a Ma- 
gyári-testvérek zenekisérete mellett. 5. Em­
lékbeszéd : tartja dr. Bariba Béla akadé­
miai jogtanár. 6. Alkalmi szavalat: tartja 
Pirkler Ernő jh. 7. Hymnusz: énekli a fő­
iskolai Énekkar.

—- Bizottsági ülések. A nyugdíj - 
ellenőrző bizottság szombaton, a jog és pénz­
ügyi bizottság pedig hétfőn délután 4 óra­
kor tart ülést a városháza közgyűlési ter­
mében.

— Benyáts Emil öngyilkossága.
Már megemlékeztünk e mélyen lesújtó 
szomorú esetről. A rendőrség csütör­
tökön délelőtt tartott ez ügyben vizs­
gálatot és kétségtelenül megállapította, 
hogy Benyáts Emil öngyilkos lett. A 
vizsgálatot Mile Pál rendörfogalmazó 
és dr. Szentpályi Béni teljesítették. 
Az öngyilkos kereskedő hátrahagyott 
levelében bocsánatot kért tettéért nejé­
től és azt irta, hogy szerencsétlen vál­
lalkozásai tették életunttá. A gyá­
szoló család a következő gyászjelentést 
adta ki:

Mélységes bánattal tudatjuk szeretett 
férjem, apánk, vöm, testvérünk, sógorom 
néhai id. Benyáts Emil kereskedőnek e hó 
16-án, élete 56-ik, boldog házassága 24-ik 
évében váratlanul történt elhunytát. Drága 
halottunk hült tetemei József kir. herczeg-u. 
7 számú házunktól, az ag. hitv. ev egyház

szertartása szerint f. hó 18-án d. u. 3 órakor 
a Hatvan-utczai temetőben fognak eltakarit- 
tatni. A végtisztességtótelre rokonainkat, ba­
rátainkat s elhunyt kedvesünk kartársait bá­
natos szívvel meghívjuk. Debreczen, ^ 1904. 
márcz. 17. Felesége özv. id. Benyáts Emilné, 
szül. Sóvágó Erzsébet; gyermekei : ifj. Be­
nyáts Emil, Benyáts Erzsébet, Benyáts Endre, 
Benyáts Ernő. Napa : özv. Sóvágó Gáborné 
sz. Vásárhelyi Zsuzsánna. Sógornője : Kere­
kes Lászlóné sz. Sóvágó Mária és családja. 
Testvére : Benyáts Maliid, Gusztáv, Hermin, 
Károly, Eduárd, Adél és családjaik.

— Meghaltak. Pongor Gizella ev. 
ref. 1 hónapos csecsemő, Tarjányi Ferencz 
ev. ref. 21 napos, Benyáts E nil ágost. hitv. 
evangélikus, Suba József ev. ref. 25 napos, 
Tőzsér Etelka ev. ref. 18 hónapos csecsemő.

— As éjféli látogatók Domokos
Sámuelné Zápolya utcza 4. sz. a. lakosnő­
nél bekoczogtattak az éjszaka, azután az 
ablakját akarták fölfesziteni. Az éjjeli láto­
gatás megrémítette a szegény asszonyt és 
segítségért kiabált, mire a látogatók elinaltak.

— Estély a lenedében. A debre­
czeni zenede saját helyiségében a debreczeni 
egyetem és a zenede tanári segélyalap javára 
f. évi márczius hó 20 án, vasárnap este a 
magyar zene néhány műfajából összeállított 
hangversenyt rendez. Műsor : A hallgató 
magyar, ábránd, rhapsodia és a müdalok 
méltatása. Irta s fölolvassa : Drumár János. 
Boka Károly kesergője. Rácz Pali kesergője. 
Előadja : Magyar! Kálmán saját zenekara 
kísérete mellett. Chován Kálmán 5. mü. 
Hangulatképek. Zongorán előadja : Benkő 
Miksa. Nyizsnyay-Brück. Ingeborg születésDebreczeniek Abbáziában. Az j napj^ra Füredi Samu. Cserebogár, magyar

abbáziai üdülőtelep gondnokságának legutóbbi 
jelentése szerint az elmúlt hetekben, annyi 
magyar vendég érkezett oda hosszabb tar­
tózkodásra, amennyi eddig talán még soha. 
Ez év elejétől idáig 2318 üdülő volt Abbá­
ziában. Debreczevböl a következők időznek 
ott jelenleg : dr. szikszai Szabó József leá­
nyával és fiával, dr. Bruckner Ernőné fiával,

ábránd. Gordonkán zongorakiséret mellett 
előadja ; Füredi Samu. Zichy Géza gr. Ha 
meghalok. Kern Aurél. A vallomás. Énekli 
Sáfrány Lajos. Czinka Panna nótája. Vonós 
négyesre átírta : Bloch József. Bihari. Req­
uiem fiam halálára. Vonós négyesre átdol 
gozta : Füredi József. Előadják : Füredi Jó­
zsef (hegedű). Darvas György (hegedű) dr. Spitz 
Lipót (mélyhegedű) és Füredi S (gordonka).

S2,bö RWer Ko,|N=5
nélia, dr. Kéiészy Zoltán, dr. Magosa György ^ SZj Nyári est. 8. mü. 2. sz. A
leánya Olga, özv. Berger Vilmosné fia Imre. ^jg rátartó. Énekli: Bognár Maliid. Liszt Fe- 

— Köszönetnyilvánítás. Az izr. rencz. XIII. magyar rhapsodia. Zongorán 
nőegyesület javára a következő adományok előadja: Benkő Miksa. Them Károly. Ma­
folytak be hozzám : Kölcsönös seg. egylettől gyár ábránd. Lányi Ernő. Kertem alatt . . . 
100 kor., Közgazdasági banktól 30 kor., Pol- Férfi éneknégyes. Előadják : Sáfrány Lujos, 
gári tak. és segély szövetkezettől 25 kor., Keller Sándor, Boros Lajos és Szendrő Sán- 
Takarék és Hitelszövetkezettől 15 kor., A1 dór. A műsor egyes szamainak előadása alatt 
földi Takarékpénztártól 10 kor., Goldstein az ajtók zárva tartatnak. Jegyeket előre vált- 
Mórtól 10 korona. Midőn ezen adományokat hatni márczius hó 18 tói kezdve Tóth Béla 
nyilvánosan nyugtázom, a nemeskeblü ada- egyleti pénztáros gyógyszertárában. Ülőhelyek 
kozóknak — szegényeink nevében — hálás ára: a hat első sorban 3 korona, azontúl 2 
köszönetét mondok. Dr. Balkánvi Miklósné korona. Bemeneti jegy: 1 korona. Kezdete 
elnök. este 7 órakor pontban.

Az arozkép. Deutsch (álnevén — Rövid rendőrségi hírek. Kar- 
Véber) Károly betörő arczképét kapta meg sai Ferencz kovácslegény Póterfia 62. sz. a. 
a rendőrség. A jeles férfi, aki már 15 esz lakos tiz korona értékű óralánczát ismeret- 
tendőt töltött a fegyházban, most szabadult len tettes ellopta. — Boldog Ferencz czi- 
Nagyenyedről. Az aradi rendőrség kedves- gány a zsibpiaczon lópokróczot. árult, amikor 
kedett az arczképével. a rend éber őrei nyakon csípték. Mivel nem

Az uj belvizszabályozó tár- tudta megmondani, hogy jutott a lópokrócz 
sulat ellen általános az elkeseredés. Az birtokába, letartóztatták. — Kis Bálint kő-
érdekeltségbe belevont gazdák óriási több- fejtő legényt Simon Julis kedvesét félholtra 

, , ® , * - . verte a pacsirta utczában. A jeles férfiút
sége tudni sem akar róla es ezert elhata- tütott visszatérésért a büntetése után haza-
rozták, hogy lehetetlenné teszik a megala tolonczoltatja fatornyos hazájába a rend- 
kulást, ha azonban ez nem használna, az őrség.
esetben fölebbeznek a megalakulás ellen. A x A ki kertjét szereti, szép virá-
felebbezés dr. Kocsár Gábor ügyvédnél ké- g°kat és kitünö konyhakerti terményeket 
szül, aki már eddig is háromszáznál több 
érdekelt nevében fogja benyújtani a feleb- 
bezést.

Munkások dalestélye. A Ma

akar, az fedezze magszüksegletét Mauthner 
Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében 
Budapesten, Rottenbiller-utcza 33. A ez ég 
idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, 
kívánatra mindenkinek ingyen küldi, k zen

gyavországi czipész, csizmadia munkások és árjegyzék az általánosan ismert, világ um 
munkásnők szakegyletének helyi-csoport dal- kitűnő magvakon kívül, még a különösen ei 
kara márczius hó 20-án vasárnap az „Arany dekes és meglepő konyhakerti-és viraguj o.i 
Bika“ dísztermében Hóra Károly karnagy Ságoknak egész sorozatát is tartalmazza, 
vezetésével tartja tánczczal egybekötött első x Mentzé nél van mindenféle a
zártkörű bemutatkozó dalestélyét. Műsor, mi szép, jó s ami kéne.
1. Nyitány, előadja Kiss Béla zenekara, g. x Női Havelok ulster cackliostra,
Alkalmi szavalat, irta és előadja Csenger újdonságok érkeztek a tavaszra Rózsa Lajos 
József. 3. Munkás marseillese, előadja a elismert legnagyvbb női felöltő áruházában.
dalkar. 4. Petőfi, előadja Varga András. 5._______ , , ----
Népdal egyveleg, előadja a dalkör. 6. Prole- TAlflBATflM'
tár hymnusz, előadja a dalkar. A műsor után I Ali lie A I
után reggelig táncz. Réce Lacii szabadon.

— Garázda huszárok. Az elmúlt Csak 24 órát töltött a fogságban a 
éjjel a kút-utezán 5, az Árpád-téren 36. Rácz gyerek és szabadon bocsájtották 
pedig 1 ház ablakait verték be. Aren- azon az alapon, hogy a kávéháztulajdonos a - 
dörség üldözőbe fogta az ablakbeverö- tal adott előleg nem vehető ^adeknak h -
, . ® ... xri nem csak tartozásnak, tehát bunugyi eljárás
két és két Vilmos-ezredbeh huszárt ra alkalmatlan a feljelentés. A csúffá tett czi- 
sikerült is tetten érni. A két garázda gAny az éjjel csúnya botrányt csapott a fel­
huszárt feljelentették. jelentőnél.
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Családirtó zenész.
Morva-osztrauból táviratozzak,hogy 

ott Csíz Antal zenész, miután előbb 
két apró gyermekét kivégezte, öngyil­
kossá lett. A szerencsétlen ember fe­
lesége tiidövészben halt el és attól 
félt, hogy a gyermekei is abban pusz­
tulnak el.

Katinka helyett Lili.
Az este már Vidor Pál igazgatása alatt 

játszott a népszínház. A hirdetett „Katalin 
grófnő* helyett azonban „Lili" ment. A sze­
mé yzet a saját ruháiban játszott, mert még 
minden toglalás alatt van.

Kortes javaslat.
Tisza Pista nagyban egyengeti a 

jövő választás útját. A képviselőház 
közigazgatási bizottságával sebtében 
letárgyaltatta már a vármegyei tisztvi­
selők (jegyzők) fizetésének rendezésé­
ről illetve az állam által való kiegészí­
téséről szóló törvényjavaslatot. Persze 
a kortes jegyzőkre már eleve számit 
a ravasz Tiszafiók.

Elgázolt milliomos.
Tordáról táviratozzak, hogy tegnap este 

Virág Antal dúsgazdag kereskedő a vasúti 
sinek mentén, indult a város felé. Útközben 
rosszul lett, szédülés fogta el és a sinek 
közé esett. Szerencsétlenségére éppen tolat­
tak ér a mozdony a jobb lábát elvágta, 
azonkívül a fején is súlyosan megsér­
tette. Eszméletlen állapotban szállították 
a kórházba, ahol a jobb lábát levágták. 
Sérülése Így is életveszélyes. A zsebében 
10,000 koronát talállak. Hir szerint egész 
vagyonát a kórházra és az ev. ref. egy­
házra fogja hagyni.

Az osztrákok örülnek.
Pécsben örülnek annak, hogy 

Tisza Pista semmibe se veszi a 1899. 
évi XXX. törvényczikket és Széli-féle 
formulát. Nincs most már semmitől 
Nincs most már semmitől se tartani, 
írják az osztrák lapok. Elég nyomorú­
ság és botorság reánk nézve, hogy 
olyan ember kezébe van letéve ha­
zánk gazdasági boldogulása, akit az 
osztrák lapok dicsérek.

Sisinháa;.
Brankovics György, a Csiky László 

múltkor is megbámult művészete ma 
még teljesebb, méltóságosabb pompá­
ban ragyogott. Ily mélyen megszántott, 
ilyen aczélos termésű művészi tehet­
séget ritka színházunk vallhat magáénak.

A mai estét Csiky és a színház, 
melynek telt háza volt, legfényesebb 
sikerei közé iktathatja. A legnagyobb 
stilü szenvedélyeket oly erővel öntötte 
szét a lélekzetét visszafojtó nagy te­
remben, hogy senkinek sem jutott 
eszébe, -hogy hisz ez tulajdonképen 
klasszikus, szinte ócska darab ; Bran­
kovics emberfölötti szenvedélykitörései 
arra a magaslatra ragadták magukkal 
a közönséget, amelyen a klasszikust is 
vérszerint való természetességnek érezte, 
mint ahogy Blaha Lujza tette a nép­
színművekkel. Mikor a fiait sirató apa 
fájdalmát adta elő, nem maradt szem 
szárazon.

Nem is akart szűnni a taps és 
éljenzés, mely a vasfüggönyön át is 
perczekig elzugott.

A többiek előadása is csiszolódott, 
de megjegyezzük róla most is a múlt­
koriakat.

Ez a darab bizonyára tudna még 
telt házat hozni össze.

Érdekes, hogy „Endre és Johanna“ 
megújuló sikerei óta mint támadnak 
föl újra a klasszikus darabok. Erpelkedö 
idők jele.

- r — r.
Pályázat a színházra. Mint érte 

sülünk, e hó 18-án Oláh Károly tanácsos, 
szinhazfelügyelő nem fog Nyíregyházára 
utazni, mivel időközben olyan értesülés ér­
kezett, hogy a város közgyűlése foglalkozni 
fog a debreczeni színházi pályázattal.

A demokrata. Porzsolt Kálmán, a 
Népszínház volt igazgatója ellen hitelezői 
csődöt akarnak kérni, de Porzsolt meg­
előzte őket és ö maga kérte a csődött maga 
ellen. Egyben arról értesülünk, hogy Vidor 
igazgató szerződteti Porzsolt nejét, P. Lu­
kács Juliska asszonyt, aki mig férje direk­
tor vo.t, nem volt szerződött tagja a Nép­
színháznak.

Hírek a színházból Pénteken kerül 
színre huszonötödször a „Bob herczeg“ a 
legutóbbi szereposztással.

Szombaton lesz a reprize Shakespeare 
III. Richard király czimü 5 felvonásos tra­
gédiájának. A czimszerepet Sebestyén Géza 
fogja játszani, kívüle részt vesz az egész 
személyzet a darabban.

Klenovits György a „Don Caesár“ ez. 
vígjátékban búcsúzik a debreczeni közön­
ségtől.

Vasárnap délután Rákosi Viktor és 
Beöthy László látványos színmüve az „Arany­
lakodalom“ kerül színre félhelyárakkal.

REGÉNY-CSARNOK.

győzelem. A német, aki ez iszonyú harcz 
ból menthette életét, Kassa felé retirált. 
Meg sem állott addig. Futva futott az ül­
döző huszárság elől. Pedig e régi kuruez 
város elég távol esik Branyiszkótól. Véres 
holttestek hevertek szerteszét a fagyos szik­
lák közt. A sokszor csúfolt Csiri kompánia 
fel nyerte az egri nevet. Ilyen tótok is ke­
rültek Magyarországban. Regebeli dicső hősök.

És a minden oldalról hajszolt Görgei 
sereg előtt szabad volt az ut.

Tábori zene hangjainál.
Mikor a hegyek közül kijöttek, vége 

szakadt a nagy nyomorúságnak. Áldottabb 
magyar tájra kerülkőzött a honvéd sereg. 
Mihamar felzsendült az elcsigázott legény­
ség. Felpezsdült a régi jókedv is. Ha vala­
hol, masirozás közben, táborba szállott a 
sereg, mindjárt rázendült a tábori muzsika. 
És sánezra kerekedett az egész tábor. Mesz- 
sze hangzott a vig heje-huja. Mint a csatá­
ban, úgy most a vigasságban is a császá­
riaktól átpártolt öreg magyar huszárok mes­
terkedtek legelői. Ezek a csavarhatott hosz- 
szu bajuszu, edzett magyar vitézek az ő 
megviselt, marezona hadipompájukban ha­
sonlatosképpen tündököltek fel a daliás ku- 
ruczidők vitézeihez.

Ekkép menetelt a sereg Miskoíczig. Hol 
különös nagy ünnepséggel ünnepelte a lel­
kes miskolezi nép a branyiszkói győzőket, a 
hős Guyon dandárt. Megkoszorúzták a ve­
zért. Hatalmas szalagot kötöttek a 38. zász­
lóalj lobogójára. Vendégelték a városban a 
hadtestet.

Miskolcz város, kedves magyar város, 
a bükkös Mátrahegy tövében. Nagy piacza 
az idötajt hasonlított a szegedihez. 999 
csizmadiája közül az volt a boldogabb, aki 
a branyiszkói hősök közül foghatott vendé­
get. Hanem érdemes májszter uramék meg 
is ostromolták a branyiszkói katonákkal 
együtt a miskolezi öreg „Avas hegy“ oldalát. 
Megértendő, hogy Miskolczon a borpinezé- 
ket az Avas hegy oldalába vájták ki az öre­
gek. Odafent kerítettek temetőt is.

[Folytatjuk.]

Honvéd-világ.
(Óreg honvédek elbeszélései után Írott csatatörténe 

tek ifjabb Móricz Pál-tói.)
Hősi rege a Csiri kompániáról.

Branyiszkónál vívta ki vitéz hirét a 
33-ik zászlóalj. A branyiszkói magas hegy­
ormon. Ott az osztrák sánezokat hányt. Szá­
mos agyukat állított fel. A bevehetetlennek 
tartott hegyen önhitten várta a honvédsereg 
támadását.

A Csiri kompániáról innét szállott 
szárnyra a hősi dicső rege. A Csiri kompá­
niát négyszáz jámbor tótujonczból verbuvál 
ták össze. A Csiri név a magyar honvédek­
től ragadt rájuk. A rettenthetetlen Guyon 
vezér a támadó hadoszlop elején a Csiri 
kompániát rendelte a branyiszkói erősített 
hegy támadására. Mert igazi ágyutöltelék 
számba számítódtak ezek a tót honvédek. 
A biztos halai leselkedett reájuk. Ő utánuk 
fejlődtek a harezba a 33-ik zászlóalj kuru- 
czai, majd aztán a teljes támadó hadoszlop.

Az osztrák rémes ágyúzással, heves 
puskalüzzel fogadta a Csiri kompániát. És 
mikor a tótok visszafordultak e borzalmas 
halálpusztitás elől, ekkor meg Guyon vezér 
kartácsoltatott közéjük.

Belátta tehát a szegény Csiri kompánia, 
hogy csak a dicstelen vagy a dicső halál 
között választhatnak. Azért újból rohamra 
indultak. Tábori papjuk, a höslelkü Erdősi 
piarista vezette őket. Most már a 33 dik 
zászlóa'j is segítségükre sietett ... A dél­
utáni órákban már magyar had táborozott a 
meredélyes branyiszkói hegy tetején.

A hadi történelemben páratlanul áll ez a

SZÍNHÁZ.

Folyó szám 197. Általános bérletszünetben- 
Ma pénteken, 1904. évi márcz. hó 18-án : 

MT 25-ödször :

BOB HERCZEG.
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták: 
Martos Ferencz és Bakonyi Károly. Zenédét 

szerzetté : Huszka Jenő.

A Hajdumeyyei Népbank
mini Szövetkezet.

Értesíti szövetkezete tagjait, hogy 
kölcsönöket f. hó 15-től kezdö- 

döleg folyósít.
Kölcsönbejelentés 11-től 12 óráig.

Hetenkénti
kölcsönkamat törlesztés.

Betétkönyvek váltása, naponta 
a hivatalos órák alatt eszközölhető. 
1 törzsbetét 50 fillér (25 kr.)

Az Igazgatóság.
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A tudomány-egyetem klinikája gyógyczélokra elfogadta ée használja

A Kolozsvári (Hfiiirißtl J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
gyártmányait

. , r___ .. KAnsannnan Kénkátránv- Kátrány-,Borax, Benzoe-, Chreolin-,Lanolin-, Iohtiol-, Itehérkátrány,Kénes fehérkátráey-.Kiváló gyártmányaik Epe, SaSícyl-, Nentral-gyermekSíappan a b6r mindennemű rendellenességei ellen a legnagyobb sikerrel használhatok 
i V 1, „ KZ egyedül tényleg és egyúttal a legldealisebli «ellette.Kuloniegessegunk a Szent László szappan .,aPpan.

Vrfnndiil rf tróntól a szab. Ásvány-. Hygiea-, Irodassappanoknak, melynek festéket, zsírt, olajat, vagy bárminemű foltot hideC vízben is 
Dßjvuul KVdllUl azonnal eltávolíttatnak a kézről.

Kapható minden gyógysaertérban ée még minden jobb fOeierüxletben ée lUatwr Oeletben.

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Kaiser Salamon megnagyobbított részlet-áru­
házában a tavaszi áruk megérkeztek s 
úgy részletre, mint készpénzfizetés mellett 
a legolcsóbban beszerezhetők. Nagy raktár 
tükör és képekben. Hatvan-utcza 2. szám

á hatvan-ntczai kert II. járásban a csőszház 
mellett jól gondozott két nyilas szőlő két 
szobás lakással jutányosán eladó. — Érte­
kezhetni Csapó-ntcza 81. szám alatt.

T> Aeiylci-f- fizetésre legjutányosaanbb 
beszerezhetők vászon és da- 

masztáruk, garnitúrák, ruhakelmék, szőnye­
gek, férfi öltönyök és felöltők, női kabátok 
és gallérok nagy választékban Weisz Samu 
üzletében Csapó-utcza 2. sz.

Boreczet, kitűnő, házilag készült eladó. Czim : 
Hatvan-utcza 9. a házmesternél.

Keresek egy okleveles gépészt a konyári sóstó 
fürdő részére. Teljesen mindegy akár nős, 
akár nőtlen. Ajánlatot Fürdő-intézőséghez 
u. p. Hosszupályi, intézendők.

Csaknem egészen uj, teljesen jó­
karban levő, 13—15—17 soros Zala- 
drill és Kühne-féle

sorve tógépek,
minden elfogadható árban és 
előnyös fizetési feltételek mel­
lett kaphatók a Nagytraíik udvarban 

Piacz-utcza 26. sz. alatt
Rahmer Sándornál.

Államilag ólomzá­
rolt luczerna- és 
lóheremag, eredeti 
északnémetországi
takarmány répa 
magvak valamint 
vélemény- és virág 
magvak legjobb mi- 
nőségben és napi 

áron kapható
DEUTSCH ALBERT és FIA

magkereskedésébvn, Hatvan-ntcza 9-dik szám

Kitűnő borok s
1903. évi homoki asztali 1 liter 26 kr.

11903. „ kövidinka....................
1903. „ kadarka.........................I
1901. „ hegyi ó bor................... 1
1902. „ Rizling.........................1
1901. „ ménesi Siller...............I
1900. „ magyarádi................... I
1901. „ Buday-féle Rizling ... 1
1878. „ székelyhídi bakator ... 1

Kapható : VÁRAT JÓZSEF
kereskedésében

Piac*- és Slmonfíy-utm sarok, (városi bérház.)

28
28
32
35
35
40
44
66

Legjobb és legmegbízhatóbb 
gazdasági

és kerti magvakat
szállít

Komlóssy Lajos
(előbb Szabó Zeigmond)
magkereskedése

DEBRECZEN, Piacz-Hatvan-u. sarok.
Hintázott ajánlatot kívánatra bérmentve küld.
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— M8HÄLOVITS J. —
gyógyszertára s gyógyszerészeti mülaboratoriuma a >Kigyó«-hoz

Debreczenben, Főtér 31. sz.

közkedveltségnek örvendő készítményeit :
Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a haj­
végek megtörését s megóv a fejbőr-betegségektől. Illata kel­
lemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem 
piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a 
hajnövést 1

a iss* 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. mm
»a Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
‘5» kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan 
-"2P olyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz 

mely az areznak üde, ifjú szint kölcsönöz ; három féle szín- Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos 1 
ben kapható u. m. fehér, rózsa s créme színben. Kitűnő 61=3 ■■1 1 tégely HajkenŐCS ára 1 korona. ■■
illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik eg ^ Mihalovits-féle
minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed. _ . _ ...~ íztelen Csukamájolaj

teljesen Íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem

Ajánlja a kővetkező, 
Harmat-créme

arezszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, 
nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak üde- 
séget, finomságot s bamvasságot kölcsönöz. Az arezot tisz­
títja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arezvörös- 
ség, májiolt, sömör, szeplő s egyébb bőrtisztatalanságnál.

—— 1 tégely Harmat créme ára 1 korona. ——
A créméhez használandó pouder, a

Harmat-arcpor,

oooou
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Próbadobog ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.
A Mollitergin

a legkiválóbb arcz s különösen kéz bőr-ápoló folyadék, mély 
a bőrnek selyemszerü lágveágot, bársonyszerü finomságot 
kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. 
Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni! Napégette vagy szólkifujta kezeket vagy arezbőrt a 
legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult keze­
ket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.

Egy fivtg Mollitergin ára 1 korona.

53

*OJD

1 üveg ára

okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.
A Mihalovits féle

China-bor.
China-vas-bor
Condurangó-bor. I 1 kor. 60 fill 
Pepsin-bor

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok 
lyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden 
készítménnyel.

me-
e nemű

Nagy raktár bel- ős külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával szemben.


